

Studenti zkoumají dětské hroby

ŠÁRKA MEISSNEROVÁ

Plzeň, Vseruby/ Jako školní praxi mají plzeňští studenti oboru antropologie populaci minulosti výzkum hřbitova vedle vserubského kostela. Jsou zde hroby z období pozdního středověku a raného novověku. Na tomto místě studenti kopou už od roku 2003 a kosterní nálezy podrobně zkoumají v univerzitní laboratoři.

Věk určí podle délky kostí

Ve zkoumané části bývalého hřbitova jsou pohřbeni novorozenci i dospělí, ale děti jednoznačně převažují. Právě u nich se nejlépe určuje věk, ve kterém zemřely. Určuje se podle různých kritérií, například podle zubů nebo jednotlivých kostí v těle, které se v určitém věku přestanou prodlužovat a jejich části srostou.

Podle vedoucího projektu Vladimíra Sládka není možné zcela spolehlivě říci, že právě na zkoumaném místě jsou kumulovány dětské hroby. Bylo by prý nutné udělat další sondy, aby se vyvrátilo, že na nich není stejná koncentrace.

Na druhé straně i historické záznamy popisují pohřbívání dětí v tomto období právě na jednom místě hřbitovů, které přiléhalo ke kostelům. „Podle

písemných pramenů to bývalo u části kostela, odkud z něj odtékala voda. Vysvětluje se to tím, že některé děti zemřely ještě před pokřtěním, takže ta voda měla mít jakýsi světící účinek,“ řekl Sládek. Protože je na zkoumaném hřbitově i mnoho druhotných pohřbů a odkládaly se sem i jednotlivé kosti, které by se dnes laikovi jevily jako nepřehledná zněť, získají při výzkumu studenti cenné zkušenosti. Praxe je pro studenty povinná, ale výzkumu se účastní i mnoho dobrovolníků z příbuzných oborů nebo ti, kteří si praxi splnili už v minulých letech.

Minci měl nebožtík v ústech

„Povinnou praxi jsem si splnila už loni, ale líbila se mi, takže jsem jela i letos. Je to dobrá zkušenost, protože se naučíme identifikovat zlomky kostí. Pomohlo mi to i při zpracování diplomové práce,“ řekla nyní již absolventka antropologie populaci minulosti Šárka Kudrnová. Na výzkumu ve Vserubech spolupracuje s univerzitou archeolog ze Západočeského muzea Martin Čechura, který se stará o nekosterní nálezy, jako jsou mince a medailonky. S přesnější datací jednoho z hrobů by měla pomoci i mince, kterou měl nebožtík vloženu přímo v ústech.



ERIKA PRŮCHOVÁ začíští kostru před fotodokumentací.



VÝZKUM VE VŠERUBECH. Studenti antropologie zde zkoumají zaniklý hřbitov. Na tomto místě převažují hroby dětí.